

总之,实验教学改革呼唤创新,教师在教学中应有动态的观念,并随着科技发展、教学进度以及学生的要求进行必要的修改和补充。尽一切可能完善与开发实验教学过程,发现和发掘学生多方面的潜能,将被动实验变为学生自主性学习是实验教学培养学生的实践能力与创新精神的根本保证。

参考文献

- 1 许征程,安静霞.高校实验教学改革与创新人才培养的关系[J].河北师范大学学报(教育科学版),2005,7(1):92-94
- 2 孙蕊,于洪帅,丁宁,等.培养实验综合素质从预实验开始[J].检验医学教育,2007,14(4):26-27
- 3 张千千,刘雁红,王帆.多媒体及网络技术在本科实验教学中的应用[J].广西轻工业,2009,1:75-76

- 4 宋宇,戴征堂.加强实验教学改革,增强创新能力的培养[J].中国科技信息,2010,10:270-271
- 5 杨晓燕,钱伟兴,陈宁.培养创新性人才的实验教学体系与模式探究[J].实验室研究与探索,2009,28(11):155-157
- 6 邹吉高,李克华.对构建高校实验教学创新体系的思考[J].科技教育创新,2006,8(4):294-295
- 7 杨俊年,肖国生,胡廷章.深化实验教学改革着重培养创新能力[J].黑龙江教育,2009,11:89-90
- 8 喻华英,焦海宏,张志峰.提高民族学生正确观察和绘制病理切片实验技能的探索[J].塔里木大学学报,2009,21(2):115-117
- 9 刘文冲,张海锋,季乐乐,等.做好实验报告,提高生理学实验教学质量[J].山西医科大学学报(基础医学教育版),2009,6,11(3):296-298

(收稿:2011-08-24)

(修回:2011-08-30)

医学研究生科学素质和能力培养的探讨

黄晓峰 张方明

研究生教育是最高层次的教育,它在研究型大学中具有十分重要的地位和作用。20世纪80年代后,中国研究生教育的发展速度很快,目前已经是研究生教育的大国,然而与美国等教育发达国家相比较,我国的研究生教育还较为稚嫩^[1]。目前中国的研究生教育正处于由扩大规模转向提高质量的转型期^[2]。因此,中国研究生教育的发展和质量的提升还需要努力。在医学研究生教育中,我国医学高校已经为国家和社会培养了大量的医学人才。但是比较我国和发达国家之间的研究生教学和结果发现,我国医学专业研究生的临床技能有一定的优势,差异主要反映在科学研究的质量上。主要是科研能力和发表论文的质量。因此我国研究生科学研究的习惯和素质培养在目前医学院研究生教育中也有待于进一步提高。针对这一问题,我们参照美国一些高校的传统教学方法,对研究生进行科学研究工作的指导和培养。几年来,我们总结了一些经验,期望为我国的研究生教育提供参考。

一、培养良好学科环境和导师素质

研究生教育一般建立在学科之上。因此学科环境不仅决定了该学科的发展水平,而且在很大程度上

也决定了这个学科所能承载的教育层次和水平^[3]。学科外部(学院和大学)和内部(本学科和导师所领导的团队)的各种环境,包括学科的声望、学科点增长、实验室与学术平台、研究团队的目标水平、研究氛围、团队文化、学科学术活动、学术交流等等都是研究生科学素质和能力培养重要的外部条件。建立良好的学科环境,使研究生为所在的学科环境满意和骄傲是研究生从事创新研究的一大动力。

研究生导师是学科专业领域的行家与学者,也应是教育专家,在研究生教育中起着主导作用,是提高研究生教育质量的关键^[4]。这就要求研究生导师的学术素养、研究能力、培养方式、人生态度、道德情操和学术作风等能够正面影响着研究生的成长^[5]。同时导师也是研究团队的领导者。导师应该定期的组织研究团队进行科学的研究的计划制定和实施评价。对新入实验室的研究生把握课题,保证研究有一定的难度和创新性。更重要的是导师必须不断提高自身学术水平,随时追踪最新的文献和研究热点,到科学研究的一线和研究生共同工作,共担风险,与研究生同甘共苦。

二、科研工作研究生的培养模式

关于研究生教育培养模式类型,目前认为有3种:第一,学徒式培养模式,其主要思想是重视导师与研究生之间的师生关系;第二,专业式培养模式,其主

基金项目:北京市卫生系统高层次卫生技术骨干人才资助项目(2011年)

作者单位:100050 首都医科大学附属北京友谊医院口腔科

要思想是研究生培养过程的形式化、标准化和专门化;第三,协作式培养模式,该模式强调教学、科研、生产一体化^[6]。我们在医学研究生的专业培养中强调专业式培养模式。但是在培养研究生科学素质和能力中,显然专业式培养模式并不适合。因为不同导师团队所做的研究有不同方向和不同的内容,而且有时差别很大。强调形式化、标准化和专门化的教育不易培养出具有不同科研能力和方向的研究生。因此在科学素质和能力培养的研究生教学中,我们主张“学徒式”德国培养模式和“小规模、选择性、高质量、提倡研究生与导师互动^[7]”的英国模式。我们强调导师对研究生进行个别指导和培养。研究生的培养、实验设计、实施,以及科研论文写作等方面的工作,均由导师负责和指导。这样,导师对研究生具有明确的责任,使得研究生在获得知识的同时学到不同导师特有的对科学的研究的学术态度、学术信念和学术道德等^[6]。从而达到“学术自由”和“教学与科研统一”的目标。这种教育模式有其相对的封闭性,但是当前网络文献的开放和广泛的国际交流的频繁,研究生能够得到获得巨量学术信息和广泛的学术交流的机会。

三、组会制度

组会制度是我们着重科学的研究的研究生教育中非常重要的一部分。组会即以导师为核心研究团队关于本团队科学的研究的全体会议。在固定的时间和地点,全体团队人员必须参加科学的研究会议。组会的主要发言人是研究生,主要提问人也是研究生。导师起到引导作用。

组会的主要内容是研究生近期的研究结果、研究中存在的问题、研究展望。如果是新导师领导的新团队,一开始的科研工作没有结果,可以首先报告科学文献。研究生报告近期实验结果的顺序可以轮流制。研究生报告科学文献的顺序使用临时抽签制。这样可以让每一位研究生在每一次组会前都必须有准备,保证研究生的阅读量。由于生物医学的主要发表杂志和重要的研究成果都是使用英语表达,因此我们的组会使用英语作为主要语言。

导师领导的组会制度必须是定时举行。这是一个科研团队进行科学的研究交流的平台。在研究进入到关键时刻时,导师有必要对关键研究技术和关键研究内容进行指导、商榷和探讨。有必要时需要聘请其他专业的专家、教授,甚至国际上的专家到组会一起进行探讨。从而保证科学的研究的水平和顺利进展。

四、科学精神、事业心、和创新精神

“创新是一个民族进步的灵魂”。创新型人才必须具有崇高的科学精神和为科学事业奋斗的责任感^[5]。科学的研究是一个较为漫长的过程。从获得科学的研究思路,到科研设计、再到科学实验、到写成论文、投稿修改,最后发表。这一过程需要花费研究生大量的时间和精力。在此基础之上,研究生需要在科学的研究的过程中时时刻刻想到创新。作为研究生导师,也必须为研究生的创新提供条件。为研究生创造条件去参加各种研讨会的机会、自己团队组织各种类型的研讨会、聘请相关领域的专家讲学等。增加研究生参与与专家学者交流的机会。研究生在自己研究的基础上,广泛地参与科学的研究的交流,阅读大量科学文献,这样才可能增加产生灵感的机会,达到科研上创新的目标。因此,在研究生教育中,我们要求研究生能够在科学的研究中锲而不舍,在追求真理的道路上不断发现、有所创造。

五、国内、国际交流和合作

研究生参加科研交流的机会在国内并不多,但是研究生是处在科学的研究第一线的实验人员,当他们完成基本的实验训练,进入课题研究之后,研究生对国内外相关研究进展是相当关注的。同时,国内外相关研究进展也会对研究生本身所研究的课题的进展带来益处。因此在有条件的情况下资助研究生参加国内外学术会议是非常必要的。我们培养研究生期间,不但鼓励研究生参加会议,同时带领研究生与著名的专家学者进行交流。有可能的情况下,在研究生的壁报前或者幻灯下与不同领域的专家进行直接沟通。这样可以增加研究生锻炼的机会,同时也拓宽了研究生研究的视野。同时与国内外相关的实验室建立良好的联系,定期互相拜访实验室,进行合作和交流。我们的研究生已经在发育生物学、生物力学和光电子学领域与其他实验室有了良好的合作。

六、评定学习情况的考核方式

对研究生科学的研究方面的考核,最后会落实到研究生的评价上。评价一名研究生是很困难的。我们的评定方法比较简单:第一,是否努力?第二,有何成果?我们把努力程度放在第一位。有些课题项目的实施是非常困难的,对于研究生来说努力工作是最重要的,而结果有时候是需要运气。但是一旦努力,成果总是或多或少伴随着努力而来到。事实上,研究生经过了以上几个方面的培养,基本上在毕业之前都超额完成了研究生期间的科研任务,完成了我们预期的

提高研究生科研素质和能力的目标,能够轻松的完成答辩。

综上所述,我们在医学研究生科学的研究中积累里一些经验。期望培养从以知识为本转向以能力为本的临床和科学的研究并重的研究生。为研究生创设一个丰富、和谐,并且公平、公正的良好环境。为研究生毕业后更好的工作打下良好的基础。

参考文献

- 1 刘少雪.中美两国的研究生教育可以比较吗? [J]. 复旦教育论坛, 2011(2):43-47
- 2 王战军.转型期的中国研究生教育[J]. 学位与研究生教育, 2010

(11):1-5

- 3 邓军. 学科建设与研究生教育[J]. 中国地质教育, 2007, 16(2):1-4
 - 4 刁承湘. 临床医学研究生教育的一些思考[J]. 学位与研究生教育, 2008(8):17-22
 - 5 胡海岩. 高水平研究型大学的研究生教育科学发展观[J]. 学位与研究生教育, 2009(13):1-5
 - 6 王翠春, 刘荣. 研究生教育培养模式的中外比较[J]. 世界标准化与质量管理, 2008(8):44-47
 - 7 赵宗升, 魏庆朝. 英、美研究生教育发展趋势及启示[J]. 学位与研究生教育, 2010(10):66-71
- (收稿:2011-09-01)
(修回:2011-09-08)

人体生理实验教学的探索和体会

李育娴 张介平 谢冬萍 汪海宏

医学院校培养的学生绝大多数将来是要从事临床医疗工作的医学生,生理学是他们学习、了解和掌握正常人体功能活动规律及原理的第一课。生理学是一门实验科学,生理学知识主要是通过实验获得的,所以生理学实验在整个生理学教学过程中有着至关重要的作用^[1]。医学生学习的是人体生理学,然而在以往的生理学实验课上,学生的实验对象绝大部分是啮齿类和两栖类动物,以人体为实验对象的实验内容较少,学生很难将从动物实验中获得的生理学知识跟人体生理学联系起来^[2]。这就促使我们加强人体生理实验方面的教学,使学生了解更多的与人体机能相关的知识,由动物实验过渡到人体实验,经历更多的与人体密切相关的实践训练,为后续临床课程的学习作好铺垫。我们对人体生理学教学方法的改革使实验课不再单纯附属于理论教学,而成为培养学生能力素质的重要手段^[3]。

我们加强人体生理实验教学的工作包括以下内容:

一、人体生理实验室的建立

鉴于人体实验在医学院校教学中的重要性和不可替代性,我校建成了功能较完备、硬件设施国内领先的医学生用人体生理学实验室。仪器设备采用BIOPEC公司的MP100WSW高效数据采集主机,专

用前置放大器和相应的配件,包括:通用放大器、心电放大器、脑电放大器、肌电放大器,流量放大器,中速气流传感器,呼吸滤网,呼吸吹管,刺激输出模块,刺激隔离适配器,皮肤反应放大器,皮肤电阻传感器,皮肤电导,激励反应放大器等。配套软件为PC版本的AcqKnowledge软件。可对人体脑电、肌电、心电、心音、血压、呼吸等16导生理指标进行同步观察、测量和记录,并可进行人体神经传导、肺功能、皮肤电等心理及运动生理方面的实验。实验室还配置了1部跑步机,用于定量观察运动时机体功能的变化。

二、人体生理实验指导的编写

我们刚开始人体生理实验教学的时候,很难找到人体生理实验教学的相关资料,国内更没有使用BIOPAC系统进行人体生理实验教学的先例。我们在查阅并学习大量国外知名大学的人体生理实验教学的经验后,结合BIOPAC系统的特点,编写出了适用于我校人体生理实验课程的实验指导。在实验指导中首先详细介绍了BIOPAC MP100高效数据采集处理系统,并结合本校开展的人体生理实验课程介绍了其在具体实验中的应用。在实验指导编写过程中,努力做到语言精练、措辞准确、表达规范,使学生学习实验指导后就会了解BIOPAC系统的组成和在人体实验中的应用,并且清楚地知道每次人体实验的原理、具体内容和操作步骤,真正起到指导实验的作用。

三、人体生理实验的开设对象和教学内容

人体生理实验主要在我校医学院临床医学专业